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ЗМІСТ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ ПІДГОТОВКИ МЕТОДИЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ У 
СВІТЛІ АНДРАГОГІЧНИХ ІДЕЙ 

 
У статті проаналізовано соціокультурну складову підготовки методиста на основі 

компетентнісного підходу. Описано основоположні андрагогічні ідеї і принципи, які покладено в основу 
навчання дорослих у післядипломній педагогічній освіті. Визначено зміст соціокультурної підготовки 
методичних працівників у системі підвищення кваліфікації у світлі андрагогічних ідей.  

Ключові слова: соціокультурна підготовка, андрагогічні принципи, навчання дорослих, 
післядипломна педагогічна освіта. 

В статье проанализировано социокультурную составляющую подготовки методиста на основе 
компетентностного подхода. Описано основоположные андрагогические идеи и принципы, которые 
положены в основу обучения взрослых в последипломном педагогическом образовании. Определено 
содержание социокультурной подготовки методических работников в системе повышения 
квалификации в контексте андрагогических идей. 

Ключевые слова: социокультурная подготовка, андрагогические принципы, обучение взрослых, 
последипломное педагогическое образование. 

The social and cultural component of the Methodist training based on the competency approach analyzes in 
the article. We describe the basic andragogical ideas and principles underlying adult learning in postgraduate 
education. The content of social and cultural of in-service teaching training based on andragogical ideas defined 
in the article. 

Кey words: the social and cultural component, andragogical principles, studies of adults, in-service 
teaching training. 

Постановка проблеми. У сучасних 
перехідних умовах національної системи 
освіти в контексті євроінтеграційних 
процесів надважливого значення набуває 
розвиток професіоналізму методичних 
працівників, відповідність ключовим 
компетентностям. Як відомо, традиційною 
формою професійного зростання фахівців 
даного профілю є післядипломна педагогічна 
освіта, яка сьогодні базується на 
андрагогічних принципах навчання. Тому, 
метою статті буде розкриття 
соціокультурної підготовки методичних 
працівників як нормативної складової курсів 
підвищення кваліфікації у світлі 
андрагогічних ідей. 

Виклад матеріалу дослідження. 
Метою навчання методистів Р(М)МК 
(центрів) на курсах підвищення кваліфікації є 
розширення та удосконалення 
методологічних, теоретико-практичних 
базових та професійно-фахових знань для 
компетентнісного виконання ними 
професійної діяльності у сфері освіти 
дорослих. Власне, організація навчальної 
діяльності методистів передбачає реалізацію 
наступних завдань: удосконалення та 
розвиток базових та професійно-фахових 
компетентностей методистів; оволодіння 
методистами технологічними засобами 
дистанційного навчання; формування 

мотивації та стимулювання потреби до 
самонавчання та самовдосконалення. 

Насьогодні, ключовими 
компетентностями, які проектується 
сформувати та удосконалити за результатами 
навчання методичних працівників є наступні: 
соціокультурна, правова, здоров’язберігаюча, 
соціально-психологічна, інформаційно-
комунікаційна та професійно-фахова. 

Ми взяли за основу розкриття 
соціокультурної компетентності методичних 
працівників як провідної у змісті підвищення 
кваліфікації. Національний методичний 
працівник акумулює в собі такі якості, 
життєтворчі механізми яких сприяють 
підвищенню ефективності і результативності 
підготовки вчителів до роботи з 
підростаючим поколінням. Це означає, що в 
освітян за сучасних умов мають бути 
сформовані об’єктивний і цільний науково-
гуманістичний цивілізований світогляд, 
відданість ідеалам національного і світового 
гуманізму; здатність реалізовувати 
методичні, аксіологічні, андрагогічні, 
інноваційні принципи організації підвищення 
кваліфікації та науково-методичної роботи з 
вчителями. Методичні працівники мають 
адаптуватися до модернізаційних процесів 
загальносуспільного значення; 
удосконалювати загальну та мовленнєву 
культуру; налагоджувати зв’язки з освітніми 
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організаціями, соціальними службами для 
покращення умов професійного зростання 
педагогічних працівників. 

Соціокультурна компетентність - украй 
важлива основоположна характеристика 
особистості сучасного освітянина в плані 
його професійної та особистісної готовності 
до здійснення гуманістично зорієнтованого 
педагогічного процесу. 

Проблеми соціокультурної 
компетентності знайшли відображення в 
різних концептуальних моделях як 
зарубіжних (Д. Ікеда, А. Маслоу, К. Роджерс, 
Дж. Равен, Ю. Мель та інш.), так і 
вітчизняних дослідників (К. Ушинський, 
В.О. Сухомлинський, Ш. Амонашвілі, П.Ф. 
Каптєрєв, С.В. Контратьєва, М.Б.Євтух, 
В.А.Семиченко, С.Ю.Ніколаєва, 
Н.К.Скляренко, О.І.Петрушкова та інші ). 

Цілеспрямовані роботи М.В. Кларіна, 
Л.К. Маркової, Л.М. Мітіної, Н.С. Щуркової 
відкривають перспективу вивчення феномена 
соціокультурної компетентності в світі 
нового розуміння педагогічної праці як 
цілісної і розвиваючої психічної реальності, 
що, безумовно, пов'язане із заміною 
авторитарної стратегії навчання на 
особистісно-розвиваючу.  

Сучасний методичний працівник РМК 
не відбудеться як професіонал і як 
особистість, якщо не усвідомить, що без 
такої інтегральної якості, як соціокультурна 
компетентність, про ефективність 
педагогічної праці не може бути і мови. Але 
проблема формування соціокультурної 
компетентності не знайшла достатнього 
відображення в практиці вузівської 
підготовки педагогів і в системі підвищення 
кваліфікації. 

Саме тому проблема розвитку 
соціокультурної компетентності методичних 
працівників являє собою не тільки 
теоретичний, але і практичний інтерес. 

На наш погляд, створення психолого-
педагогічних умов розвитку соціокультурної 
компетентності методичних працівників у 
системі підвищення кваліфікації передбачає 
вивчення андрагогічних принципів. 

На сучасному етапі, українські науковці 
працюють над проблемою соціокультурної 
компетентності методичних працівників у 
процесі підвищення кваліфікації ДВНЗ 
«Університет менеджменту освіти» через 
призму андрагогічних ідей (А.Б.Єрмоленко, 

Я.Л.Катюк, Л.П.Пуховська, В.І.Пуцов, 
М.І.Скрипник, Л.П.Сніцар та ін.) [2; 3; 5].  

Створення системи неперервної 
професійно-педагогічної освіти пов'язане з 
розвитком та ефективністю освіти дорослих, 
яку в багатьох країнах світу в 60-70 рр. ХХ 
ст. стали вважати умовою соціально-
економічної стабільності та перспективою 
розвитку суспільства в цілому. Саме в цей 
час П.Ленгран висловив думку, що 
"майбутнє освіти, якщо розглядати її в 
цілому, і її здатність до відновлення залежать 
від розвитку освіти дорослих" [6]. На V 
Міжнародній конференції з освіти дорослих 
14-18 липня 1997 року в Гамбурзі освіту 
дорослих названо "ключем до XXI століття".  

Взагалі на сьогодні існує декілька 
підходів до визначення андрагогіки. Перший 
підхід базується на спростуванні всіх підстав 
вважати андрагогіку самостійною наукою. 
Захисники цієї позиції вважають, що 
навчання і освіта дорослих – галузь 
дослідження, що належить наукам, які були 
сформовані раніше (соціологія, психологія, 
антропологія, економіка тощо). Прихильники 
другого підходу, насамперед американські 
дослідники, вбачають в андрагогіці в 
основному прагматичне і практичне 
значення, рецепти поводження дорослого 
учня і викладача під час навчання. Третій 
підхід трактує андрагогіку як досить 
незалежну наукову дисципліну. Ця концепція 
одержала широку підтримку в центральній і 
східній Європі. Прихильники четвертого 
підходу розглядають андрагогіку не просто 
окремо від педагогіки, а, як і педагогіку, 
складовою частиною інтегральної науки про 
навчання і освіту людини протягом всього 
життя [7]. 

Андрагогіка об’єднує знання про 
специфіку навчання дорослої людини з 
урахуванням вікових особливостей, 
життєвих орієнтирів, наявних і прихованих 
задатків і здібностей, індивідуальних 
особливостей і досвіду тих хто навчання і хто 
навчається. Андрагогіка виявляє форми і 
методи організації навчання методичних 
працівників з метою поглиблення їх 
навчання на курсах підвищення кваліфікації, 
забезпечення освітніх потреб відповідно до 
компетентнісного підходу, досягнення 
професійної самореалізації особистості. 

С.І.Змєєв [1] визначив основні 
андрагогічні принципи, які покладені в 
основу навчання дорослих і які широко 
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використовуються на курсах підвищення 
кваліфікації ДВНЗ «Університет 
менеджменту освіти». Це, зокрема, принцип 
спільної діяльності, пріоритет самостійного 
навчання, принцип опори на досвід слухача, 
індивідуалізація навчання, системність і 
контекстність навчання, принцип актуалізації 
навчання, принцип елективності навчання, 
принцип розвитку освітніх потреб, принцип 
усвідомленості навчання. 

Високий рівень професійної 
самосвідомості і відповідальності 
методичних працівників – одна із запорук 
реалізації успішності андрагогічних ідей. 

У професійному досвіді слід звертати 
увагу на сформованість практичних умінь і 
навичок методичних працівників. Попередня 
підготовка, достатній рівень 
соціогуманітарної підготовленості може 
слугувати основою для розвитку 
соціокультурної компетентності. Не тільки 
наявність життєвого досвіду, а й попередня 
соціокультурна підготовка також зумовлює 
доцільність використання андрагогічних ідей 
і принципів. 

У Центральному інституті 
післядипломної педагогічної освіти ДВНЗ 
«Університет менеджменту освіти» широков 
використовуються інтерактивні методи 
навчання при викладанні модуля 
«Інноваційні процеси і проблеми 
модернізації освіти» за темами: «Актуальні 
проблеми розвитку професійних цінностей 
освітян в умовах інтеграційних процесів», 
«Взаємозв’язок філосософської методології 
та сучасної вищої освіти», «Культура 
ділового мовлення методичних працівників», 
«Соціокультурна компетентність 
методиста РМК». 

Під час вивчення теми «Актуальні 
проблеми розвитку професійних цінностей 
освітян в умовах інтеграційних процесів» 
використовується метод «мозкового 
штурму». Для цього пропонуються такі 
питання до аудиторії: 

1. Проаналізуйте функції і завдання 
педагогічної аксіології. 

2. Поясніть, яким чином кардинальна 
переоцінка цінностей у пострадянських 
країнах впливає на ціннісні орієнтації 
освітян. 

3. Назвіть основні цілі інтеграції освітніх 
систем та тенденції міжнародного 
спіробітництва. 

4. Які цінності Європейського Союзу 
були історично співзвучні українцям на 
шляху боротьби за незележність, свободу і 
демократію? 

5. Проаналізуйте головні ціннісні 
орієнтації розбудови європейського 
освітнього простору. 

Під час вивчення теми «Взаємозв’язок 
філосософської методології та сучасної 
вищої освіти» використовується форма 
«круглого столу». Теми для обговорення: 
взаємозв’язок цінностей педагога і його 
професійної компетентностей; методологічна 
функція філософії освіти, філософія освіти та 
педагогіка у системі української національної 
культури, особливість постмодерністського 
варіанту управління освітою, взаємозв’язок 
професійної компетентності педагога із його 
професійними цінностями [4]. 

Під час вивчення теми «Культура 
ділового мовлення методичних працівників» 
використовуються вправи «Я у променях 
сонця», «Комплімент», змагання у групах. 
Наприклад, на початку заняття, при 
знайомстві, доцільно провести вправу «Я у 
променях сонця»: кожен зі слухачів має 
намалювати сонце, всередині якого 
зазначити власне ім’я, а на променях 
написати власні професійні якості і 
характеристики і це мають бути усі ними 
пригадані частини мови. Дана вправа 
допомагає актуалізувати знання із 
морфології, а також налаштувати на 
позитивну атмосферу сприйняття матеріалу. 
На закріплення матеріалу, наприклад, щодо 
вживання кличного відмінку у діловому 
спілкуванні доречно провести вправу 
«Комплімент», яка полягає у тому, що по 
колу кожен зі слухачів звертається до колеги 
у формі звертання, при цьому робить 
маленький комплімент. Ця вправа допомагає 
закріпити отримані знання із уживання 
кличного відмінка, а також підвищує 
позитивне самоставлення. При цьому, 
викладач на рівні зі слухачами бере участь у 
виконанні вправ на закріплення мовних норм 
і вправ на засвоєння комунікативних навичок 
у процесі групової взаємодії (робота у 
підгрупах) [2]. 

Під час вивчення теми «Соціокультурна 
компетентність методиста РМК» 
використовується метод «тематичної 
дискусії», викладач пропонує для 
обговорення такі проблемні питання:  
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1. Розкрийте сутність поняття "зв’язки з 
громадськістю у системі методичної служби" 
(PR). 

2. На які сфери життєдіяльності РМК 
покликаний впливати PR, з якою метою? 

3. Які Ви знаєте комунікації реалізації 
зв’язків з громадськістю? Визначте 
найефективніші. 

4. Сформулюйте концептуальну різницю 
між PR та рекламою, пропагандою, 
маркетингом. 

У результаті аналізу вихідних основ 
андрагогіки та практичної діяльності, 
можемо дійти висновку, що використання 
активних та інтерактивних методів навчання 
у процесі розвитку соціокультурної 
компетентності методичних працівників на 
курсах підвищення кваліфікації є 
найоптимальнішою формою взаємодії та 
перебуває у відповідності з андрагогічними 
принципами. Крім того, така форма взаємодії 
дозволяє згуртувати групу слухачів навколо 
вирішення конкретних професійних завдань. 
Актуалізація слухачами особистого досвіду з 
наступним його обміном сприяє підвищенню 
якості вивчення теми блоку соціокультурної 
підготовки, а також збагачує ідеями щодо 
вирішення проблемних питань у професійній 
діяльності методиста. 

Під час такої організації навчання 
однією з провідних умов постає майстерність 
викладача-андрагога, здатність його 
змотивувати слухачів до активної роботи в 
аудиторії, що інколи буває вкрай складно в 
силу досвіду практичної діяльності й 

професійної компетентності даної 
специфічної групи слухачів.  

Тому викладач-андрагог системи 
післядипломної педагогічної освіти має 
використовувати у своєму педагогічному 
арсеналі ряд психологічних прийомів зняття 
напруги в аудиторії, застосовувати механізми 
активізації, стимулювання й мотивації 
навчання, створити атмосферу позитивного 
самоставлення, мати високий рівень 
культури мовлення, педагогічну та 
психологічну культуру, володіти прийомами 
рефлексивного слухання й емпатії, 
шанобливо ставитись до слухача, 
спілкуватись «на рівні», за певних ситуацій – 
використовувати гумор, звертатись на ім’я до 
слухача (як відомо, ім’я – найприємніше з 
того, що ми хочемо чути) та посміхатися. 

Висновки 
Соціокультурна підготовка методичних 

працівників є однією з основоположних на 
курсах підвищення кваліфікації. А 
використання андрагогічних ідей і принципів 
навчання дозволяє досягти головної мети – 
розвиток професійної компетентності 
освітянина. Однією з психолого-педагогічних 
умов організації навчання виступає постать 
викладача-андрагога у системі 
післядипломної педагогічної освіти. Тому 
перспективним вважається дослідження 
проблеми удосконалення майстерності 
викладача-андрагога соціокультурних 
дисциплін відповідно до сучасних 
національних і європейських вимог. 
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